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APRESENTAÇÃO 

 

Este informe é o resultado do trabalho do Comitê Comunitário de Monitoramento 

das Ações de Enfrentamento da Covid-19 nos Bairros Populares de Salvador. O instrumento 

elaborado e utilizado para coleta dos dados e realização deste produto teve a colaboração de 

lideranças e representantes de organizações, entidades, coletivos e movimentos sociais de 

bairro e foi aplicado, no momento em que teve início de forma abrupta a transmissão 

comunitária da Covid-19 nos bairros populares da cidade de Salvador.  

O presente documento é também produto de uma articulação de lideranças 

comunitárias e representantes de associações de moradores, coletivos, movimentos sociais, 

trabalhadoras (es) da saúde de Salvador. O Comitê tem como objetivo realizar a coleta e 

divulgação de informações sobre a situação, as necessidades e as reivindicações 

relacionadas à prevenção e o controle da Covid-19 nos bairros populares de Salvador e 

também, comunicar através das informações e comunicação rápida ao movimento popular e 

democrático dos bairros sobre a situação da Covid-19 nesses locais. Desse modo, temos 

como finalidade assegurar que as medidas de saúde pública como o diagnóstico, o 

internamento, o tratamento e as ações de prevenção e controle efetivas alcancem à 

população negra e empobrecida dos bairros populares de Salvador reduzindo assim, a 

morbimortalidade da doença nessas populações que historicamente convive com a 

negligência e em contexto de elevada vulnerabilidade social. 

Por fim, apresentamos neste documento os resultados preliminares do 

questionário on-line. Destaca-se ainda, que esta versão do documento contempla nesse 

momento um quantitativo de 47 registros e já demonstra que é possível utilizar essa 

ferramenta criada coletivamente para realizar o  monitoramento da situação da Covid-19 nos 

bairros populares de Salvador apoiando desse modo, uma rede de entidades, organizações, 

coletivos e movimentos sociais para obter dados e informações relevantes sobre a situação 

da doença.  
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BLOCO I- INFORMAÇÕES SOBRE OS BAIRROS DE SALVADOR 

 

No período de 04 a 14 abril de 2020 até às 11 horas foram coletados um total de 47 

registros de respondentes que preencheram ao questionário do Comitê de Monitoramento 

das Ações da Covid-19 nos bairros populares de Salvador, representando cerca de 31 

(18,9%) dos bairros da cidade.  

Entre os bairros supracitados, os que até o momento forneceram dados para o Comitê 

Comunitário foram: Águas Claras, Alto do Cabrito, Barbalho, Boa Vista do Lobato, Cajazeiras, 

Cajazeiras VIII, Cajazeiras X, Calabar, Canabrava, Cosme de Farias, Dois de Julho, Fazenda 

Grande do Retiro, Federação, Imbuí, Jardim Cajazeiras, Liberdade, Lobato, Marechal 

Rondon, Nordeste de Amaralina, Paripe, Periperi, Pernambués, Ribeira, Santa Cruz, Santo 

Antonio, São Gonçalo, São Tomé do Paripe, Santo Antonio, Sussuarana, Vida Nova. 

 

BLOCO II- INFORMAÇÕES SOBRE AS ENTIDADES/ORGANIZAÇÕES E MOVIMENTOS 

SOCIAIS DE SALVADOR 

 

No período de 04 a 14 abril de 2020, um total de 35 Entidades/Organizações/ 

Movimentos sociais/ Coletivos responderam ao questionário (Tabela 1). 

 

Tabela 1: Distribuição das entidades/organizações/movimentos sociais e coletivos doa bairros de Salvador-
Bahia. Salvador, 2020. 

NOME DA ENTIDADE/ORGANIZAÇÃO/MOVIMENTO SOCIAL 

Agente Comunitário de Saúde 

Associação de Moradores da Comunidade do Barreiro Vale do Paraguari e Adjacências (AMCBVA) 

AMCRV 

Associação de Moradores do Nordeste de Amaralina (AMNA) 

Associação Comunitária de Moradores do Loteamento Jardim das Mangabeiras  

Associação Cultural e Esportiva da Comunidade de Canabrava (ACECC) 

Associação de Moradores do Alto do Cabrito (AMACA) 

Candaces / UNEB  

Centro Cultural Mamulengo (CCM) 

Cedhu 

Centro Cultural que Ladeira é essa 

Centro Cultural que ladeira  é essa 

Centro Educacional Comunitário Educar pra Liberar 

Cirandeiras 

Coletivo Cultural Assim é o Gueto 

Coletivo de Mulheres do Calafate 

CRIA e Rede Mulher e Mídia 
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Coletivo de Mulheres Negras Ayomidê Yalodê 

Coletivo Mulher por Mulher do Subúrbio  

CRIA e Rede Mulher e Mídia 

Defende Brasil, Direitos Humanos  

Escola de Dança da FUNCEB  

Espaço Tô Vivendo 

Federação das Associações de Bairros de Salvador (FABS) 

Grupo de Jovens Liberdade Já!  

Ilê Axé Maroketu 

Instituto de Esporte, Cidadania e Inclusão Social (IECIS) 

Juventude Ativista de Cajazeiras 

Movimento Nosso Bairro é 2 de Julho 

Mulheres de Fibra Calabar  

ONG Bahia da Paz 

Paróquia Conversão de São Paulo 

Projeto Corisco 

PSB 

USF São José de Baixo 
FONTE: COMITÊ COMUNITÁRIO 

 

  

 BLOCO III- INFORMAÇÕES SOBRE A SITUAÇÃO DOS BAIRROS DE SALVADOR 

 

A- MEDIDAS DE CONTENÇÃO, ISOLAMENTO E DISTANCIAMENTO SOCIAL 

 

Quanto as medidas de isolamento e distanciamento social foi observado, que 39 

(83,0%) dos respondentes informaram que os moradores/as dos bairros não estão cumprindo 

com as medidas de prevenção e controle da disseminação da Covid-19 (Tabela 2).  

 
Tabela 2: Distribuição percentual sobre a situação de isolamento social nos bairros da cidade de Salvador-Bahia. 
Salvador, 2020. 
 
 As pessoas estão circulando livremente no bairro?  N° % 

Sim 8 17,0 

Não 39 83,0 

Total 47 100,0 
FONTE: COMITÊ COMUNITÁRIO 

 

 

Como mostrado na Tabela 3, 35 (74,5%) dos respondentes informaram que os/as 

moradores/as das comunidades acessadas não estão utilizando a máscara como uma 

medida de prevenção da Covid-19. 
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Tabela 3: Distribuição percentual sobre o uso de máscara como uma medida de prevenção da Covid-19 nos 
bairros da cidade de Salvador-Bahia. Salvador, 2020. 
As pessoas estão usando máscara?  N° % 

Sim 12 25,5 

Não 35 74,5 

Total 47 100,0 
FONTE: COMITÊ COMUNITÁRIO 

 

A circulação de carro de som com informações sobre a Covid-19 nos bairros foi 

informada pela maioria dos respondentes 26 (55,3%). Contudo, 15 (31,9%) dos respondentes 

disseram que essa ação de comunicação em saúde para a prevenção da doença não está 

sendo realizada nesses bairros (Tabela 4). 

 
Tabela 4: Distribuição percentual sobre o carro de som como uma medida de prevenção da Covid-19 nos 
bairros da cidade de Salvador-Bahia. Salvador, 2020. 
Há algum carro de som da Prefeitura ou do Estado circulando 
no bairro divulgando informações sobre a Covid-19?  N° % 

Sim 26 55,3 
Não 15 31,9 
Não Sei 6 12,8 
Total 47 100,0 

FONTE: COMITÊ COMUNITÁRIO 

 

 

B- VACINAÇÃO CONTRA A INFLUENZA (H1N1) 

 

No Brasil, segundo as estatísticas oficiais, a epidemia da Covid-19 está ocorrendo no 

mesmo período em que é esperado o aumento do número de casos de outras síndromes 

gripais como o H1N1. Desse modo, para conter o crescimento desses casos, teve início a 

campanha anual de vacinação contra a influenza no mês de março em todas os municípios 

do país.  

Em Salvador, metade dos respondentes 27 (57,4%) informaram que a vacinação 

contra influenza (H1N1) está acontecendo nos bairros acessados. Cerca de 18 (38,3%) dos 

respondentes informaram a ação de vacinação contra influenza não está ocorrendo nos 

postos de saúde da comunidade (Tabela 5). 

 
Tabela 5: Distribuição percentual da vacinação contra influenza (H1N1) nos bairros da cidade de Salvador-Bahia. 
Salvador, 2020. 
A vacinação contra influenza (H1N1) está acontecendo no 
Bairro?  N° % 

Sim 27 57,4 

Não 18 38,3 

Não Sei 2 4,3 

Total 47 100,0 
FONTE: COMITÊ COMUNITÁRIO 
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C- INFRAESTRUTURA E SANEAMENTO 

 

 

A infraestrutura deficiente e o saneamento básico inadequado são problemas 

históricos no contexto das comunidades populares de Salvador. Esses determinantes 

contribuem com o surgimento e propagação de um conjunto de doenças e nesse momento, 

são considerados fatores que podem impactar na realização das principais medidas de 

prevenção e controle da propagação da Covid-19 como o isolamento social e a higienização 

individual. 

Conforme a Tabela 6, em Salvador, 34 (72,3%) dos respondentes informaram que os 

bairros acessados possuem fornecimento regular de água nesse período. Embora 13 (27,7%) 

informaram que existem bairros sem o fornecimento de água pela Embasa.  

 

Tabela 6: Distribuição percentual da situação do fornecimento de água nos bairros da cidade de Salvador-Bahia. 
Salvador, 2020. 

O fornecimento de água no Bairro está regular?  N° % 

Sim 34 72,3 
Não 13 27,7 
Total 47 100,0 

FONTE: COMITÊ COMUNITÁRIO 

 

Do total de respondentes, 43 (91,5%) dos respondentes informaram a coleta do lixo 

está acontecendo com regularidade nos bairros acessados da cidade de Salvador (Tabela 7).  

 
Tabela 7: Distribuição percentual da situação da coleta de lixo regular nos bairros da cidade de Salvador-Bahia. 
Salvador, 2020. 

   A coleta de lixo do Bairro está regular?  N° % 

Sim 43 91,5 

Não 4 8,5 
Total 47 100,0 

FONTE: COMITÊ COMUNITÁRIO 

 

 

 A redução do número de transportes coletivos na cidade de Salvador foi uma medida 

adota pela Prefeitura para a redução do numero de pessoas em circulação na cidade. 

Conforme a Tabela 7, 21 (44,7%) dos respondentes informaram que o transprte coletivos nos 

bairros acessados está em funcionamento normal e o mesmo número informou, que não está 

em pleno funcionamento (Tabela 8).  
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Tabela 8: Distribuição do funcionamento dos transportes públicos nos bairros da cidade de Salvador-Bahia. 
Salvador, 2020. 
O transporte público está funcionando normalmente no 
Bairro? 

N° % 

Sim 21 44,7 

Não 21 44,7 

Não Sei 5 10,6 

Total 47 100,0 
FONTE: COMITÊ COMUNITÁRIO 

  

 
D- DISTRIBUIÇÃO DE CESTAS BÁSICAS 

 

A maioria da população dos bairros populares de Salvador são trabalhadores informais 

ou diaristas em casas nos bairros de classe média e classe média alta. Desse modo, 

comprimir com a medida de isolamento social requer a garantia de condições essenciais para 

sobrevivência das pessoas como por exemplo, a distribuição de alimentos (cestas básicas). 

 

Em relação aos dados desse relatório, observou-se quanto a distribuição oficial de 

cesta básica, que 21 (44,7%) dos respondentes informaram que está ocorrendo em seu bairro 

alguma forma de distribuição desses itens.  19 (40,4%) também informaram que não há 

distribuição desse tipo de suprimento nos bairros em que residem (Tabela 9). 

 

Tabela 9: Distribuição percentual da ocorrência de entrega oficial de cesta básica nos bairros da cidade de 
Salvador-Bahia. Salvador, 2020. 
Está ocorrendo alguma distribuição oficial de cesta 
básica no Bairro?  

N° % 

Sim 21 44,7 

Não 19 40,4 
Não Sei 7 14,9 

Total 47 100,0 
FONTE: COMITÊ COMUNITÁRIO 

 

 

E- SAÚDE  

 

Em relação ao funcionamento dos postos de saúde nos bairros, 30 (63,8%) dos 

respondentes informaram que as unidades de saúde estão funcionando normalmente. 

Enquanto que 11 (23,4%) informaram que as unidades não estão em funcionamento normal 

nos bairros (Tabela 10). 
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Tabela 10: Distribuição percentual sobre o funcionamento do posto de saúde nos bairros da cidade de Salvador-
Bahia. Salvador, 2020. 
O posto de saúde no Bairro está funcionando 
normalmente?  

N° % 

Sim 30 63,8 

Não 11 23,4 

Não Sei 6 12,8 

Total 47 100,0 
FONTE: COMITÊ COMUNITÁRIO 

 
 
Conforme a Tabela 11, observa-se que a maioria dos respondentes 29 (61,7%) 

informaram que não existe ambulâncias nos postos de saúde do bairro, suporte que poderia 

facilitar no encaminhamento dos casos da Covid-19 dos bairros que necessitem do 

encaminhamento para os hospitais de referência no tratamento da doença. Enquanto que 11 

(23,4%) informaram que não sabem sobre a existência desse tipo de suporte nos postos de 

saúde dos bairros. 

 

Tabela 11: Distribuição percentual da presença de ambulância nos postos de saúde dos bairros da cidade de 
Salvador-Bahia. Salvador, 2020. 

Existe ambulância no posto de saúde do Bairro?  N° % 

Sim 7 14,9 

Não 29 61,7 
Não Sei 11 23,4 
Total 47 100,0 

FONTE: COMITÊ COMUNITÁRIO 

 

 

A maioria dos respondentes 30 (63,8%) informaram que existem Agentes Comunitários 

de Saúde (ACS) e Agente de Combate as Endemias (ACE) nos bairros. 9 (19,1%) 

responderam positivamente sobre a existência do ACS/ACE e 8 (17,0%) responderam que 

não sabia sobre a existência desse profissional nas unidades de saúde do bairro (Tabela 12). 

 

Tabela 12: Distribuição percentual dos ACS e ACE nos bairros da cidade de Salvador-Bahia. Salvador, 2020. 
Existe Agentes Comunitários de Saúde (ACS) e Agentes de 
Endemias (ACE) no Bairro? 

N° % 

Sim 30 63,8 
Não 9 19,1 

Não Sei 8 17,0 
Total 47 100,0 

FONTE: COMITÊ COMUNITÁRIO 
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 29 (61,7%) dos respondentes não souberam informar se os profissionais de 

saúde que trabalham nos postos de saúde do bairro receberam treinamento sobre o Covid-

19. 10 (21,3%) responderam que estes profissionais recebem treinamento sobre a Covid-19 

(Tabela 13).  

 
Tabela 13: Distribuição percentual da realização de capacitação pela Covid-19 entre os profissionais de saúde 
dos bairros da cidade de Salvador-Bahia. Salvador, 2020. 
Os profissionais de saúde dos postos do Bairro 
receberam capacitação sobre a Covid-19? 

N° % 

Sim 10 21,3 
Não 8 17,0 
Não Sei 29 61,7 

Total 47 100,0 
FONTE: COMITÊ COMUNITÁRIO 

 

 

Em relação ao uso de equipamentos de proteção individual (EPI) pelos profissionais de 

saúde dos bairros (ACS, ACE e demais profissionais), 17 (36,2%) dos respondentes 

informaram que não sabe se os ACS/ACE e demais profissionais de saúde do bairro 

possuem os EPI recomendados para proteção contra a Covid-19 pelos órgãos de saúde. 

Enquanto que 16 (34,0%) dos respondentes informaram que esses profissionais de saúde 

possuem EPI (Tabela 14). 

 
Tabela 14: Distribuição percentual sobre o uso de EPI pelos profissionais de saúde dos bairros da cidade de 
Salvador-Bahia. Salvador, 2020. 
Os ACS/ACE e demais profissionais de saúde dos Postos do 
Bairro possuem máscaras, luvas ou outros materiais de 
proteção recomendados para o Covid-19?  

N° % 

Sim 16 34,0 

Não 14 29,8 
Não Sei 17 36,2 

Total 47 100,0 
FONTE: COMITÊ COMUNITÁRIO 

 

 

Do total de respondentes, 20 (42,6%) informaram que não existe relatos de caso 

confirmado da Covid-19 nos bairros. Embora 19 (40,4%) tenham informado que já possuem 

casos da doença (Tabela 15). 
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Tabela 15: Distribuição percentual sobre a existência de casos confirmados da Covid-19 nos bairros da cidade 
de Salvador-Bahia. Salvador, 2020. 
Há algum relato de caso confirmado da Covid-19 no 
Bairro?  

N° % 

Sim 19 40,4 
Não 20 42,6 
Não Sei 8 17,0 
Total 47 100,0 

FONTE: COMITÊ COMUNITÁRIO 

 

 

Quanto ao conhecimento sobre casos positivo da doença no bairro, 45 (95,7%) dos 

respondentes informaram não conhecer pessoas até o momento nessa condição (Tabela 16). 

 

Tabela 16: Distribuição percentual sobre a existência de casos positivo da Covid-19 nos bairros da cidade de 
Salvador-Bahia. Salvador, 2020. 
Você conhece alguma pessoa no Bairro que foi 
positiva para o coronavírus?  

N° % 

Sim 2 4,3 

Não 45 95,7 

Total 47 100,0 
FONTE: COMITÊ COMUNITÁRIO 

 

 

 

Em relação ao conhecimento sobre a existência de álcool em gel para comprar no 

bairro, 30 (63,8%) dos respondentes informaram não saber sobre a existência do insumo de 

prevenção para venda no bairro (Tabela 17). 

 

Tabela 17: Conhecimento sobre a existência de álcool em gel para compra nos bairros da cidade de Salvador-
Bahia. Salvador, 2020. 
Você sabe se existe álcool em gel para comprar no seu 
Bairro?  

N° % 

Sim 17 36,2 

Não 30 63,8 

Total 47 100,0 
FONTE: COMITÊ COMUNITÁRIO 

 
 

 

BLOCO III- CONHECIMENTO SOBRE A COVID-19 

 

 

A-  CONHECIMENTO SOBRE A COVID-19 

 

A maioria dos respondentes 47 (100,00%) informaram ter ouvido falar sobre o 

coronavírus. Desses, a maioria foi através dos meios de comunicação como a televisão e 

internet 8 (17,0%) e televisão, carro e som de internet 7 (14,0%) (Tabela 18 e 19). 
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Tabela 18: Conhecimento sobre o coronavírus dos moradores/as dos bairros da cidade de Salvador-Bahia. 
Salvador, 2020. 

Você já ouviu falar sobre o Coronavírus?   N° % 

Sim 47 100,0 
Total 47 100,0 

FONTE: COMITÊ COMUNITÁRIO 

 

Tabela 19: Fontes de informação sobre o coronavírus nos bairros populares da cidade de Salvador-Bahia. 
Salvador, 2020. 

Onde você ouviu falar sobre o Coronavírus? N° % 

Agente Comunitário de Saúde (ACS) 1 2,1 

Internet 2 4,3 

Televisão 5 10,6 

Televisão, ACS 4 8,5 

Televisão, Carro de som e ACS 2 4,3 

Televisão, Carro de som, Internet 7 14,9 

Televisão, Carro de som, Internet, outros 1 2,1 

Televisão e Internet 8 17,0 

Televisão e Rádio 1 2,1 

Televisão, Rádio, Carro de Som e ACS 4 8,5 

Televisão, Rádio, Carro de Som e Internet 6 12,8 

Televisão, Rádio e Internet 5 10,6 

Televisão, Rádio, Internet e outro meio 1 2,1 

Total 47 100,0 
FONTE: COMITÊ COMUNITÁRIO 

 

A maioria dos respondentes 30 (63,8%) informaram que o coronavírus é um vírus e 

que se trata de uma doença contagiosa 5 (10,6%) (Tabela 20). Contudo, 40 (85,1%) dos 

respondentes informaram que não sabe para onde encaminhar os casos suspeitos da doença 

(Tabela 21). 

Tabela 20: Conhecimento sobre o que é o coronavírus nos bairros da cidade de Salvador-Bahia. Salvador, 
2020. 

O que é o coronavírus N° % 

Um vírus 30 63,8 

Uma bactéria 2 4,3 

Uma doença 3 6,4 

Uma doença causada por vírus 1 2,1 

Uma doença contagiosa 5 10,6 

Uma doença respiratória 1 2,1 

Uma pandemia 3 6,4 

Inimigo invisível  1 2,1 

Síndrome gripal 1 2,1 

Total 47 100,0 
FONTE: COMITÊ COMUNITÁRIO 
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Tabela 21: Conhecimento sobre encaminhamento dos casos suspeito de coronavírus nos bairros da cidade 
de Salvador-Bahia. Salvador, 2020. 

Você sabe como e para onde encaminhar os casos suspeitos 
de coronavírus? 

N° % 

Sim 7 14,9 

Não 40 85,1 

Total 47 100,0 
FONTE: COMITÊ COMUNITÁRIO 

 

Tabela 22: Casos de Covid-19 segundo os bairros  populares. Salvador, 2020. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

BAIRRO No. Resp Quest? BAIRRO No. Resp Quest?

Acupe de Brotas  6 Federação  9 SIM

Águas Claras  1 SIM Garcia  2

Alto do Coqueirinho  1 Graça  14 SIM

Alto do Cabrito SIM IAPI  1

Amaralina  2 Imbuí  17 SIM

Arenoso  3 Itaigara  10

Bairro da Paz  1 Itapuã  9

Barbalho SIM Jardim Armação  3

Barra  9 Jardim Cajazeiras SIM

Barris  1 Jardim das Margaridas  2

Beiru/Tancredo Neves  2 Jardim Nova Esperança  4

Boca do Rio  5 Liberdade  4 SIM

Bonfim  4 Lobato  1 SIM

Boa Vista do Lobato SIM Marechal Rondon  4 SIM

Brotas  25 Massaranduba  1

Cabula  8 Mata Escura  1

Caixa D'Água  1 Mussurunga  4

Cajazeiras II  3 Nazaré 7

Cajazeiras XI  3 Nordeste de Amaralina  1 SIM

Cajazeiras X SIM Nova Brasília de Valéria 3

Cajazeiras VIII SIM Ondina  1

Calabar SIM Paripe 1 SIM

Caminho das Árvores  8 Patamares  14

Caminho de Areia  4 Pau da Lima  1

Campinas de Pirajá  2 Pau Miúdo  1

Canabrava SIM Periperi  2 SIM

Candeal  5 Pernambués  5 SIM

Canela  3 Piatã  6

Capelinha  1 Pituaçu  3

Cassange  2 Pituba  31

Centro  1 Plataforma  1

ChameChame  1 Resgate 1

Cidade Nova  1 Retiro  2

Cosme de Farias  1 SIM Ribeira  2 SIM

Costa Azul  2 Rio Vermelho  12

Dois de Julho SIM Saboeiro  2

Doron  2 Santa Cruz  2 SIM

Engenho Velho da Federação 
1

Santo Antonio SIM

Engenho Velho de Brotas  16 São Caetano  2

Engomadeira  1 São Cristóvão  1

Fazenda Coutos  2 São Gonçalo SIM

Fazenda Grande do Retiro SIM São Marcos  5

Fazenda Grande II  5 São Tome de Parioe SIM

Fazenda Grande III  1 Sete de Abril  1

BAIRRO No. Resp Quest?

Stella Maris 4

Stiep  2

Sussuarana SIM

Uruguai 1

Vale dos Lagos  1

Valéria  1

Vida Nova SIM

Vila Canária  1

Vila Laura  4

Vila Ruy Barbosa / Jardim 

Cruzeiro  

1

Vitória  1

Em investigação 106

Total 256 29
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BLOCO IV- ANÁLISE ESPACIAL  

 

Figura 1: Conhecimento sobre encaminhamento dos casos suspeitos de coronavírus nos bairros da 

cidade de Salvador-Bahia. Salvador, 2020. 
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Figura 2: Distribuição da Número de Moradores por Domicílio (densidade) , segundo  Bairros de 

Salvador 2010. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

15 

 

Figura 3:  Distribuição da Número de Moradores por Domicílio (densidade) , segundo  Bairros de 

Salvador 2010. 
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Figura 4: A Distribuição da Proporção de Familias com Renda  menor  ou igual a 1/8 SM (R$63,75), 

segundo  Bairros de Salvador 2010. 
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Figura 5: A Distribuição da Proporção de Famílias com Renda  menor  ou igual a 3 SM (R$1.530,00), 

segundo  Bairros de Salvador 2010 
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BOLOCO V- ANÁLISE COMPLEMENTAR 

 

1-Em que bairros as pessoas estão circulando livremente?  
 
Em 36 (76,7%) dos bairros a população por falta de informação e condições habitacionais de 
cumprir as medidas de isolamento e distanciamento social estão na rua principal do bairro. Os 
bairros que informaram: Cajazeiras VIII. Águas Claras, Alto de Coutos, Alto do Cabrito, 
Amaralina, São Cristóvão. Barbalho, Boa vista do lobato, Cajazeiras X, Calabar, Canabrava, 
Ceasa, Periperi. Cosme de farias, Dois de Julho, Fazenda Grande do Retiro, Federação, 
Graça, Imbuí, Jardim Cajazeiras, Liberdade, Lobato, Marechal Rondon, Nordeste de 
Amaralina, Paripe, Periperi, Pernambués. Ribeira, Santa Cruz, Santo Antonio, São Gonçalo, 
Paripe,  Sussuarana e Vida Nova  
 
2- Em que bairros as pessoas não estão usando máscara ao circular nas ruas?  
 
18 (36,2%) bairros: 
 
Cajazeiras VIII 
Alto de Coutos 
Amaralina 
Avenida Aliomar Baleeiro km 13,5 
Barbalho 
Boa vista do lobato 
Cajazeiras X (pedra de xangô) 
Calabar 
Ceasa, de Simões Filho 
Jardim Cajazeiras 
Liberdade  
Lobato 
Periperi  
Pernambués 
Santa Cruz  
Santo Antonio 
São Tomé de Paripe 
Sussuarana  
 
3-Os bairros onde o comércio está funcionando sem  medidas de proteção para os 
clientes 
 
14 (29,8%) bairros 
  
Liberdade  
Cajazeiras VIII 
Cajazeiras 8 
Águas Claras 
Alto de Coutos 
Amaralina 
Barbalho 
Cajazeiras X (pedra de xangô) 
Ceasa, de Simões Filho 
Comunidade Barreiro de Periperi 
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Faz Grande do Retiro 
Jardim Cajazeiras 
Lobato 
Paripe 
Periperi  
 
 4-Os  bairros em que não passou carro de som da Prefeitura ou do Estado circulando 
divulgando informações sobre a Covid-19 
 
8 (17,0%) bairros: 
 
São Tomé de Paripe 
Liberdade  
Águas Claras 
Cajazeiras VIII 
Ceasa, de Simões Filho 
Jardim Cajazeiras 
Santa cruz  
Barbalho 
 
3-Em quais bairros a vacinação contra influenza (H1N1) NÃO está acontecendo?  
 
7 (14,9%) bairros: 
 
Ribeira 
São Tomé de Paripe 
Boa vista do lobato 
Ceasa, de Simões Filho 
Periperi 
Jardim Cajazeiras 
Santa cruz  
Barbalho 
 
 
4- Em quais bairros NÃO há órgão do Estado ou do Município de Salvador informando 
a população sobre a Covid-19? 
 
18 (38,3%) bairros 
 
Cajazeiras VIII 
Águas Claras 
Barbalho 
Cajazeiras X (pedra de xangô) 
Ceasa, de Simões Filho 
Comunidade Barreiro de Periperi 
Cosme de farias  
Dois de Julho 
Jardim Cajazeiras 
Liberdade  
Marechal Rondon 
Nordeste de Amaralina 
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Paripe 
Periperi  
Santa Cruz 
São Gonçalo 
São Tomé de Paripe 
Vida Nova  
 
 
5- Os bairros onde o fornecimento de água está irregular?  
 
11 (23,4%) bairros: 
 
Santa Cruz 
Marechal Rondon 
Nordeste de Amaralina 
Canabrava 
Paripe 
Cajazeiras 
Santa Cruz 
Cajazeiras VIII 
Sussuarana 
Cajazeiras X (pedra de xangô) 
Periperi 
Jardim Cajazeiras 
Santa cruz  
Amaralina 
 
 
6- Os bairros onde a coleta de lixo do Bairro está irregular ou não há a coleta  
 
5 (10,6%) bairros: 
 
Marechal Rondon 
Cajazeiras 
Cajazeiras VIII 
Santa cruz  
Avenida Aliomar Baleeiro, km 13,5 São Cristóvão 
 
 
7-Os bairros onde transporte público não está funcionando normalmente 
 
24 (51,8%) bairros: 
 
Santa Cruz 
Alto do Cabrito  
Marechal Rondon 
Nordeste de Amaralina 
Canabrava 
Dois de julho 
Federação 
Fazenda Grande do Retiro 
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Cajazeiras 
Vida Nova  
São Gonçalo 
Santo Antônio além do Carmo 
Ribeira 
Calabar 
Liberdade  
Cajazeiras VIII 
Pernambués 
Sussuarana 
Boa vista do lobato 
Ceasa, de Simões Filho 
Faz Grande do Retiro 
Periperi 
Sussuarana  
São Cristóvão 
Amaralina 
Alto de Coutos 
 
 
8- Os bairros onde não está ocorrendo distribuição oficial de cesta básica?  
 
17 (36,2%) bairros: 
 
Cajazeiras VIII 
Águas Claras 
Alto de Coutos 
Avenida Aliomar Baleeiro, km 13,5 são Cristóvão 
Barbalho 
Boa vista do lobato 
Ceasa, de Simões Filho 
Faz Grande do Retiro 
Imbuí- final de linha Marback 
Jardim Cajazeiras 
Liberdade  
Periperi  
Santa Cruz 
Santo Antonio 
São Gonçalo 
São Tomé de Paripe 
Vida Nova  
 
 
9-Os bairros onde o posto de saúde no Bairro não está funcionando normalmente 
 
16 (34,0%) bairros: 
 
Cajazeiras VIII 
Águas Claras 
Alto de Coutos 
Amaralina 
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Avenida Aliomar Baleeiro, km 13,5 são Cristóvão 
Cajazeiras X (pedra de xangô) 
Ceasa, de Simões Filho 
Fazenda Grande do Retiro 
Jardim Cajazeiras 
Lobato 
Paripe 
Pernambués 
Santo Antônio além do Carmo 
São Gonçalo 
Sussuarana 
Vida Nova  
 
 
10-Os bairros onde o posto de saúde não tem ambulância 
 
31 (66,0%) bairros: 
 
Cajazeiras VIII 
Águas Claras 
Alto de Coutos 
Alto do Cabrito  
Avenida Aliomar Baleeiro, km 13,5 são Cristóvão 
Barbalho 
Boa vista do lobato 
Cajazeiras 
Calabar 
Canabrava 
Ceasa, de Simões Filho 
Cosme de farias  
Dois de Julho 
Faz Grande do Retiro 
Federação 
Graça 
Imbuí- final de linha Marback 
Jardim Cajazeiras 
Liberdade  
Lobato 
Marechal Rondon 
Nordeste de Amaralina 
Paripe 
Paripe 
Ribeira 
Santa cruz  
Santo Antonio 
São Gonçalo 
São Tomé de Paripe 
Sussuarana  
Vida Nova  
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11- Os bairros onde profissionais de saúde dos postos de saúde não receberam 
capacitação sobre a Covid-19 
 
36 (76,6%) bairros: 
 
Cajazeiras VIII 
Águas Claras 
Alto de Coutos 
Alto do Cabrito  
Amaralina 
Avenida Aliomar Baleeiro km 13,5 são Cristóvão 
Barbalho 
Boa vista do lobato 
Cajazeiras 
Cajazeiras X (pedra de xangô) 
Calabar 
Canabrava 
Ceasa, de Simões Filho 
Comunidade Barreiro de Periperi 
Cosme de farias  
Dois de Julho 
Faz Grande do Retiro 
Fazenda Grande do Retiro 
Federação 
Graça 
Imbuí- final de linha Marback 
Jardim Cajazeiras 
Liberdade  
Lobato 
Marechal Rondon 
Nordeste de Amaralina 
Paripe 
Periperi  
Pernambués 
Ribeira 
Santa cruz  
Santo Antonio 
São Gonçalo 
São Tomé de Paripe 
Sussuarana  
Vida Nova  
 
 
12-Os bairros onde NÃO existem Agentes Comunitários de Saúde (ACS) e/ou Agentes 
de Endemias (ACE) 
 
26 (55,3%) bairros: 
 
Águas Claras 
Alto de Coutos 
Alto do Cabrito  
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Amaralina 
Barbalho 
Boa vista do lobato 
Cajazeiras 
Cajazeiras VIII 
Calabar 
Canabrava 
Ceasa, de Simões Filho 
Dois de julho 
Dois de Julho 
Faz Grande do Retiro 
Fazenda Grande do Retiro 
Federação 
Graça 
Imbuí- final de linha Marback 
Lobato 
Marechal Rondon 
Nordeste de Amaralina 
Paripe 
Periperi 
Pernambués 
Ribeira 
Santa Cruz 
Santo Antonio 
Santo Antônio além do Carmo 
Sussuarana 
Vida Nova  
 
 
13- Os bairros onde os Agentes Comunitários de Saúde (ACS) e os Agentes de 
Combate às Endemias (ACE) não foram treinados ou receberam informação sobre a 
Covid-19 
 
29 (61,7%) bairros: 
 
Cajazeiras VIII 
Águas Claras 
Alto de Coutos 
Alto do Cabrito  
Amaralina 
Barbalho 
Boa vista do lobato 
Cajazeiras 
Calabar 
Canabrava 
Ceasa, de Simões Filho 
Comunidade Barreiro de Periperi 
Dois de julho 
Faz Grande do Retiro 
Fazenda Grande do Retiro 
Federação 
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Graça 
Imbuí- final de linha Marback 
Lobato 
Marechal Rondon 
Nordeste de Amaralina 
Paripe 
Periperi  
Pernambués 
Ribeira 
Santa cruz  
Santo Antonio 
Sussuarana  
Vida Nova  
 
14- Os bairros onde os ACS/ACE e demais profissionais de saúde dos Postos do Bairro 
não possuem máscaras, luvas ou outros materiais de proteção recomendados para o 
Covid-19 
 
33 (70,2%) bairros: 
  
Cajazeiras VIII 
Águas Claras 
Alto do Cabrito  
Amaralina 
Avenida Aliomar Baleeiro km 13,5 são Cristóvão 
Barbalho 
Boa vista do lobato 
Cajazeiras X (pedra de xangô) 
Calabar 
Canabrava 
Ceasa, de Simões Filho 
Comunidade Barreiro de Periperi 
Cosme de farias  
Dois de Julho 
Faz Grande do Retiro 
Federação 
Graça 
Imbuí- final de linha Marback 
Jardim Cajazeiras 
Liberdade  
Lobato 
Marechal Rondon 
Nordeste de Amaralina 
Paripe 
Periperi 
Pernambués 
Ribeira 
Santa Cruz 
Santo Antonio 
São Gonçalo 
São Tomé de Paripe 
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Sussuarana  
Vida Nova  
 
15-Os bairros que informaram que há pelo menos um caso suspeito ou confirmado de 
Covid-19 
  
20 (42,5%) bairros: 
 
Cajazeiras VIII 
Águas Claras 
Alto de Coutos 
Alto do Cabrito  
Avenida Aliomar Baleeiro km 13,5 são Cristóvão 
Barbalho 
Boa vista do lobato 
Calabar 
Canabrava 
Ceasa, de Simões Filho 
Dois de julho 
Faz Grande do Retiro 
Fazenda Grande do Retiro 
Lobato 
Periperi 
Santa Cruz 
Santo Antonio 
São Gonçalo 
São Tomé de Paripe 
Sussuarana  
 
 
CONHECIMENTO SOBRE A COVID-19 PELOS RESPONDENTES  
 
1-Você já ouviu falar do Coronavírus?   
 
100% dos respondentes responderam que sim 
 
2-Onde você ouviu falar sobre o Coronavírus (pode marcar mais de uma questão, se 
necessário)? 
 
A maior parte (91,5%) dos respondentes tiveram conhecimento do Covid-19 pela Televisão. 
Mas 46,8% além da TV souberam da Covid-19 através do carro-de-som. 
 
3- Se Outro meio, qual (Especificar)? 
 
Além da TV, Radio, Internet, Carros de Som e ACS os outros meios referidos com menor 
frequência para conhecimento sobre a Covid-19 foram o CONEP, o Conselho Estadual de 
Saúde, Padres das Igrejas, escola e Jornais impressos. 
 
 
 
 



 

 

27 

 

4-O que é o Coronavírus para você? 
 
De acordo com o Ministério da Saúde, o Coronavírus “é uma família de vírus que causam 
infecções respiratórias. O novo agente do coronavírus foi descoberto em 31/12/19 após casos 
registrados na China. Provoca a doença chamada da COVID-19. ” 
 
“A doença COVID-19 é uma doença causada pelo coronavírus SARS-CoV-2, que apresenta 
um quadro clínico que varia de infecções assintomáticas a quadros respiratórios graves. De 
acordo com a Organização Mundial de Saúde (OMS), a maioria dos pacientes com COVID-19 
(cerca de 80%) podem ser assintomáticos e cerca de 20% dos casos podem requerer 
atendimento hospitalar por apresentarem dificuldade respiratória e desses casos 
aproximadamente 5% podem necessitar de suporte para o tratamento de insuficiência 
respiratória (suporte ventilatório). ” 
Fontes: https://coronavirus.saude.gov.br/sobre-a-doenca#o-que-e-covid  
 
A maioria, ou seja, 63,8% dos respondentes informaram corretamente sobre o que é o novo 
coronavírus, mas 42,5% responderam parcial ou demnstraram lacunas no conhecimento 
básico sobre a doença. 
 
 
5-Você sabe como se “pega” o Coronavírus? Explique. 
  
De acordo com o Ministério da Saúde o Coronavírus ou Covid-19: “A transmissão acontece 
de uma pessoa doente para outra ou por contato próximo por meio do Toque do aperto de 
mão; Gotículas de saliva; Espirro; Tosse; Catarro; 
Objetos ou superfícies contaminadas, como celulares, mesas, maçanetas, brinquedos, 
teclados de computador etc.” 
Fontes: https://coronavirus.saude.gov.br/sobre-a-doenca#o-que-e-covid 
 
Apenas 17,2% responderam de acordo com a definição do MS apresentada acima. A maioria 
dos respondentes, ou seja, 70,2% responderam de forma incompleta a essa questão.  E 4 
pessoas responderam equivocadamente que a Covid-19 é transmitido pelo ar. Portanto, é 
urgente a necessidade de informação e educação em saúde sobre a Covid-19 adequada e 
dirigida especificamente para a população dos bairros populares. 
 
6-Você conhece quais são os principais sinais e sintomas do Coronavírus?  

“Os sintomas da COVID-19 podem variar de um simples resfriado até uma pneumonia 
severa. Sendo os sintomas mais comuns: Tosse, Febre, Coriza, Dor de garganta e 
Dificuldade para respirar”. Fonte: https://coronavirus.saude.gov.br/sobre-a-doenca#o-que-e-
covid 

A maioria dos respondentes, ou seja, 29 (61,7%) responderam corretamente sobre os sinais e 
sintomas, mas 16 (34,4%) dos respondentes informação parcialmente seu conhecimento. 
 
 
7-Você conhece quais são as principais medidas de prevenção e proteção contra o 
Coronavírus? Explique. 
 

https://coronavirus.saude.gov.br/sobre-a-doenca#o-que-e-covid
https://coronavirus.saude.gov.br/sobre-a-doenca#o-que-e-covid
https://coronavirus.saude.gov.br/sobre-a-doenca#o-que-e-covid
https://coronavirus.saude.gov.br/sobre-a-doenca#o-que-e-covid
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As principais recomendações para de prevenção da COVID-19 são as seguintes: Lavar com 
frequência as mãos até a altura dos punhos, com água e sabão, ou então, higienizar com 
álcool em gel 70%. Ao tossir ou espirrar, cubra nariz e boca com lenço ou com o braço, e não 
com as mãos; Evitar tocar olhos, nariz e boca com as mãos não lavadas. Ao tocar, lavar 
sempre as mãos como já indicado; Manter uma distância mínima de cerca de 2 metros de 
qualquer pessoa tossindo ou espirrando; Evitar abraços, beijos e apertos de mãos. Adotar um 
comportamento amigável sem contato físico, mas sempre com um sorriso no rosto; higienizar 
com frequência o celular e os brinquedos das crianças; não compartilhar objetos de uso 
pessoal, como talheres, toalhas, pratos e copos; mantenha os ambientes limpos e bem 
ventilados; evitar circulação desnecessária nas ruas, estádios, teatros, shoppings, shows, 
cinemas e igrejas. Se puder, ficar em casa; se estiver doente, evitar contato físico com outras 
pessoas, principalmente idosos e doentes crônicos, e ficar em casa até melhorar; durmir bem 
e ter uma alimentação saudável; utilizar máscaras caseiras ou artesanais feitas de tecido em 
situações de saída da residência. 

A maioria dos respondentes possuem conhecimento correto das principais medidas de 
prevenção e controle da Covid-19, mas ainda assim é parcial sobrevalorizando mais algumas 
como, por exemplo, o uso das máscaras em detrimento de outras igualmente importantes 
como o isolamento e distanciamento social e a higiene das mãos com água e sabão etc. 
 
8-Em seu Bairro as pessoas estão realizando o isolamento social (ficando em casa)? 
 
28 (59,6%) bairros que estão realizando: 
 
Cajazeiras VIII 
Águas Claras 
Alto de Coutos 
Amaralina 
Avenida Aliomar Baleeiro km 13,5 são-cristóvãos Cristóvão 
Barbalho 
Boa vista do lobato 
Cajazeiras X (pedra de xangô) 
Calabar 
Canabrava 
Ceasa, de Simões Filho 
Comunidade Barreiro de Periperi 
Cosme de farias  
Dois de julho 
Faz Grande do Retiro 
Jardim Cajazeiras 
Liberdade  
Lobato 
Marechal Rondon 
Paripe 
Periperi 
Pernambués 
Ribeira 
Santa Cruz 
Santo Antonio 
São Gonçalo 
São Tomé de Paripe 
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Sussuarana  
 
33- Você sabe como e para onde encaminhar os casos suspeitos de coronavírus? 
 
6 (12,8%) bairros, que responderam sim:  
 
Águas Claras 
Dois de julho 
Santo Antonio 
Amaralina 
Periperi 
Barbalho 
 
6-Você conhece o telefone gratuito Tele Coronavírus 155, 156, 192, 136? 
 
14 (36,2%) bairros 
 
Cajazeiras VIII 
Águas Claras 
Amaralina 
Barbalho 
Canabrava 
Cosme de farias  
Dois de julho 
Imbuí- final de linha Marback 
Nordeste de Amaralina 
Paripe 
Periperi 
Ribeira 
Santa Cruz  
Santo Antonio 
 
7-Existe unidade de saúde no Bairro? 
 
5 (10,6%) bairros: 
 
Santa Cruz 
Liberdade  
Comunidade Barreiro de Periperi 
Jardim Cajazeiras 
Barbalho 
 
8-Você sabe se existe no Bairro ambulância para transportar os casos mais graves de 
coronavírus para a unidade de saúde ou hospital?  
 
33 (70,2%) bairros: 
 
Cajazeiras VIII 
Águas Claras 
Alto de Coutos 
Alto do Cabrito  
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Amaralina 
Avenida Aliomar Baleeiro km 13,5 são-cristóvãos Cristóvão 
Barbalho 
Boa vista do lobato 
Cajazeiras 
Cajazeiras X (pedra de xangô) 
Calabar 
Canabrava 
Ceasa, de Simões Filho 
Cosme de farias  
Dois de julho 
Faz Grande do Retiro 
Federação 
Graça 
Imbuí- final de linha Marback 
Jardim Cajazeiras 
Lobato 
Marechal Rondon 
Nordeste de Amaralina 
Paripe 
Periperi 
Pernambués 
Ribeira 
Santa Cruz 
Santo Antonio 
São Gonçalo 
São Tomé de Paripe 
Sussuarana  
Vida Nova  
 
 
9-Você sabe se existe carro de som divulgando informações sobre o coronavírus no 
seu Bairro? 
 
16 (34,0%) bairros:  
 
Cajazeiras VIII 
Águas Claras 
Barbalho 
Calabar 
Ceasa, de Simões Filho 
Comunidade Barreiro de Periperi 
Cosme de farias  
Dois de Julho 
Federação 
Jardim Cajazeiras 
Liberdade  
Nordeste de Amaralina 
Paripe 
Santa cruz  
São Tomé de Paripe 
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Vida Nova  
 
10- Está faltando água em seu bairro?  
 
11 (23,4%) bairros: 
 
Cajazeiras VIII 
Amaralina 
Avenida Aliomar Baleeiro km 13,5 são-cristóvãos Cristóvão 
Cajazeiras 
Canabrava 
Ceasa, de Simões Filho 
Marechal Rondon 
Nordeste de Amaralina 
Paripe 
Santa cruz  
Sussuarana 
 

PRINCIPAIS DIFICULDADES REFERERIDAS PELOS RESPONDENTES DO 

QUESTIONÁRIO (17/04/2020) 
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OBSERVAÇÕES E SUGESTÕES FEITAS PELOS RESPONDENTES ATRAVÉS DO 

QUESTIONÁRIO ON-LINE:  

 

1. "FICAM EM CASA.  

2. A educação a obediência e respeito ao próximo e as leis melhora tudo ao nosso redor 

3. A necessidade de alimentação é muito grande a fome faz com que as pessoas saiam 
às ruas para buscar meios para sobrevivência 

4. Agradecimento a iniciativa de ajuda aos outros bairros. 

5. As pessoas só vão levar a sério quando for tomada uma medida mais coercitiva, tipo a 
polícia chegar nos lugares desligar o som e sinalizar medidas mais seria caso insista. 
Disponibilizar número de telefone para denunciar  assim acredito que povo obedece. 

6. Cada um se cuidar, fica em casa 

7. Disseminar a ideia de comitês nos bairros. Aqui já fizemos o nosso. 

8. Distribuição gratuita de máscaras, álcool gel e maiores e explicações ă população.  

9. Excelente formulário bastante didático penso que precisamos que chegue esse 
material bastante pessoas mesmo material sendo de fácil entendimento precisamos 
acompanhar aos que não sabem preencher de ajudá-los 

10. Gostaria muito de ter equipes de saúde e  social fazendo abordagem nas ruas  e 
conscientizando as pessoas 

11. Há lugares no bairro em que o isolamento social não está sendo obedecido, como por 
exemplo, feiras e mercados 

12. Intensificar o corpo a corpo informando a importância do isolamento, promover oficinas  
de lavagem das mãos, distribuição de máscaras caseiras como redução  de danos 
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13. Interessante mas existe perguntas repetidas. 

14. Isolamento  social 

15. Isolamento social é de suma importância nesse momento tão delicado, mas temos que 
rever como podemos ajudar os que realmente mais precisa nesse momento.  
Segurar esse povo em casa é muito complicado 

16. Isolamento social é necessário. Mais atenção dos poderes públicos para os menos 
favorecidos 

17. Juntos seremos mais fortes. 

18. Mais divulgação sonora 

19. Muita informação na mídia e pouco entendimento 

20. O governo: federal, estadual e municipal deveriam ter um olhar diferenciado para as 
regiões periféricas. 

21. O povo tem que se alerta para não deixarmos isso se alastra 

22. Observamos que as autoridades não têm nenhuma solução eficaz contra a doença, 
mas que temos soluções para eliminar o vírus. Para tanto, criamos uma força tarefa 
"tática de guerra contra a Covid-19" nessa perspectiva a ideia é que intensifique a 
higienização antes de acessar os espaços comercias, públicos e residenciais. 
Distribuímos cartazes nos comércios do bairro pedindo que a população higienize suas 
mãos antes de entrar nos comercias para evitar focos de vírus e sua proliferação. Nos 
pontos de ônibus, instalamos baldes com torneira com um pedido para a comunidade 
higienizar as mãos ao descer e subir dos coletivos. E outras medidas de eliminação. 

23. OS  PROFISSIONAIS PRECISA DE REFORÇO RECONHECIMENTO E TODA AS 
UPAS PREPARADAS PARA POSSIVEIS CASOS  

24. Os subúrbios, e bairros afastados simplesmente não tem vez, diante dos órgão 
Públicos, o ônibus cheios e demorado ,revoltante, um caos para os menos favorecidos 
, nada favorecidos. 

25. Pensar ações de aproximação com localidade em que não se tem perfil de liderança 
comunitária.  

26. Precisamos conscientizar nosso povo e pensar medidas de como amenizar os efeitos 
do coronavírus nas comunidades. 

27. Precisamos criar estratégias de conscientização/ informações das populações mais 
carentes; distribuir alimentos, material de limpeza/higiene para essa população; 
articular setores dos órgãos públicos/lideranças comunitárias como saúde/educação/ 
associação de bairros que continuam trabalhando. Eu sou gestora de uma escola 
municipal e criei o grupo de pais dos alunos por série (90% dos alunos têm celular com 
internet) , onde procuro passar informações, organizar as distribuições das cestas 
básicas dos alunos... 
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28. Precisamos lutar de modo mais articulado por renda. A bolsa da Prefeitura é muito 
pequena e não atingirá a todos. As pessoas precisam de mais além de cestas básicas. 

29. Precisamos nos comunicarmos melhor com a população, falando da forma que eles 
entendam. 

30. Precisamos ter consciência que estamos em uma sociedade (comunidade) onde a 
ideologia individualista vem sendo propagada e defendida pelas igrejas 
neopentecostais e o neoliberalismo. É nesse cenário que estamos atuando. E 
precisamos divulgar as iniciativas criativas das comunidades para contagiar as outras 
comunidades; como envolver mais as equipes de saúde do Bairro e as escolas 
públicas e, infelizmente, ter mais controle disciplinar. 

31. Que houvesse mais fiscalização, principalmente por parte dos comerciantes , que 
abrem , não sendo serviços essenciais. 

32. Que nós criemos outras estratégias para além do isolamento 

33. Que possa haver algum tipo de fiscalização nas ruas para reduzir o número de 
pessoais circulando normalmente nas ruas, entrega de kit de prevenção: álcool e 
mascaras.  

34. Sugiro folder p informar; Cestas básicas aqui precisa Carro de som informando 
Um carro pulverizador pois temos aqui o mosquito da dengue também 

35. Sugiro que tenha casas, hotéis e abrigos para acolhimentos para família muito 
numerosas, que os agentes de saúde sejam capacitados e tenham EPIS  para 
trabalhar com segurança assim como os médicos estão tendo. 

36. Tenho receio o racismo institucional atropele conquistas antigas do movimento negro, 
a exemplo dos protocolos de atendimento do sistema de identificação dos sujeitos: 
raça, cor, gênero, orientação sexual. Essas informações são extremamente 
importantes para que sejam cerceados projetos genocidas em curso no país e num 
momento pandemia casos de negligência possam ser apurados e responsabilizados.  

37. Todos precisam se conscientizar.  

38. Uma fiscalização dos órgãos públicos nos bairros. E inscrição desses pequenos 
vendedores para receber uma ajuda de custo mensal e manter o isolamento social. 
Proteção de máscaras para toda a população. Cartazes e panfletos informáticos. Que 
façam  testes rápidos nos bairros populares e principalmente nos transportes públicos, 
ferry-boat, praças, mercados etc. 

39. Usar carros de som,  música para conscientização 

 


